

علم اصول الحدیث — مختصر تعارف

علم الحدیث اور اس کی روایت اشرف ترین کام ہے، کیوں کہ دین و دنیا میں قرآن کریم کے بعد سب سے زیادہ اہم حدیث رسول ہے۔ حدیث اسلامی زندگی کی دوسری اساس اور اصول احکام کے استنباط کا دوسرا اہم ذریعہ ہے۔ علمائے امت کے نزدیک حدیث سے تعلق و شغف ایمان کی علامت اور اس سے لاتعلقی و نفرت نفاق کی دلیل ہے۔ بلعین و منکرین کے لیے سماع حدیث، اس کی روایت اور اس کی اسناد کے بیان سے زیادہ بھاری کوئی شے نہیں ہو سکتی۔ اسی بنا پر علمائے اسلام نے خدمت قرآن کے بعد خدمت حدیث کو اشرف ترین علمی شغل قرار دیا۔ علم الحدیث بے پناہ وسعتوں کا حامل ہے۔ اس کے اصول و احکام، اس کی اصطلاحات و ادضاع اور اس کے متون و اساتید کی معرفت کے بغیر علمی گہرائیوں کا ادراک نہیں ہو سکتا۔ علمائے حدیث نے معرفت حدیث کے لیے اصول و ضوابط طے کیے گئے اور انواع و اقسام حدیث پر مفصل بحثیں کیں۔ اس سے پہلے کہ ہم ان اصول و قواعد کی تفصیلات کا ذکر کریں مناسب معلوم ہوتا ہے کہ چند اہم اصطلاحات کی وضاحت کر دی جائے۔

حدیث و خبر

حدیث لغوی اعتبار سے قدیم کی ضد ہے اور کم یا زیادہ دونوں کے لیے استعمال ہوتی ہے۔ اسے مطلق قول و بیان اور خبر کے معنوں میں بھی استعمال کیا جاتا ہے۔ قرآن مجید کی درج ذیل آیات سے اس کا اندازہ ہوتا ہے۔

فَلَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَّفْسَكَ عَلَىٰ آثَارِهِمْ إِن لَّمْ يُؤْمِنُوا بِهَذَا الْحَدِيثِ أَسَفًا ه
(الکہف: ۶)

دسے پیغمبر، اگر یہ اس کلام پر ایمان نہ لائیں تو شاید آپ ان کے پیچھے رنج کر کر کے اپنے آپ کو ہلاک کر دیں گے۔
فَبِأَيِّ حَدِيثٍ بَعْدَهُ يُؤْمِنُونَ ه (المرسلات: ۵۵)

اب اس کے بعد یہ کون سی بات پر ایمان لائیں گے

مطلق بیان کر دینے کے مفہوم کو اس آیت میں واضح کیا گیا ہے۔
وَأَمَّا بِنِعْمَةِ رَبِّكَ فَحَدِّثْ ه (الضحیٰ: ۱۱)

اور اپنے پروردگار کی نعمتوں کا بیان کرتے رہنا۔

اصطلاح میں جو چیز قولاً، فعلاً، تقریراً یا وصفاً بنی کریم کی طرف منسوب ہوئے اسے حدیث کہا جاتا ہے۔ محدثین نے اقوال صحابہ و تابعین اور ان کے افعال و تقاریر پر بھی اس کا اطلاق کیا ہے۔ ائمہ حافظ ابن حجر نے شرح بخاری میں حدیث کی تعریف میں کہا ہے کہ حدیث وہ ہے جس کی نسبت رسول اکرم کی طرف ہوئے

خبر کے مطلق بیان میں اس کے صدق و کذب کے متحمل ہونے کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ اہ اصطلاحاً خبر وہ ہے جس کی نسبت غیر نبی کی طرف ہو۔ ائمہ۔ حدیث و خبر کے سلسلے میں علما کے تین اقوال منقول ہیں۔
۱۔ جمہور علما کے نزدیک خبر و حدیث مترادف ہیں، سوان کا اطلاق مرفوع، موقوف اور مقطوع پر ہوتا ہے۔

۲۔ بعض کا خیال ہے کہ حضور اکرم سے مروی قول حدیث ہے اور جو غیر سے مروی ہو وہ خبر ہے، اس لیے مورخ اور واقعات نگار کو اخباری اور حدیث سے بحث کرنے والے کو محدث کہتے ہیں۔

۳۔ تدریب: ۴، شارح بخاری علامہ کرمانی نے خصوصی تعریف کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے: "مَا أَصْنَفَ إِلَى الْبَيْتِ مِنْ قَوْلِ أَوْفَلٍ أَوْ تَقْدِيرِ أَوْ وَصَفِ خَلْقِي أَوْ خَلْقِي"۔ "الکواکب الدراری، ۱: ۱۲۰۔ ائمہ الخلاء، ۳۔

۴۔ تدریب: ۴۔ شرح المفصل، ۱: ۸۷۔ شرح نخبۃ الفکر، ۱۸، ائمہ الضعفاء، ۴، تدریب، ۴۔ مرفوع وہ خبر ہے جس کی سند رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچتی ہو، موقوف وہ جو صحابی تک اور مقطوع وہ جو تابعی تک پہنچتی ہو۔ شرح نخبۃ الفکر، ۱۹۔

۳۔ خبر و حدیث کے مابین عموم خصوص مطلق کی نسبت ہے۔ اس اعتبار سے ہر حدیث خبر ہے لیکن ہر خبر کے لیے حدیث ہونا ضروری نہیں بلکہ
اثر

محدثین مرفوع اور موقوف روایت کو اثر کا نام دیتے ہیں، جب کہ فقہائے فراسان موقوف کو اثر اور مرفوع کو خبر کہتے ہیں بلکہ اسی طرح خبر اور اثر کو مرادف معنوں میں بھی استعمال کیا جاتا ہے اور مغائر میں بھی۔

حاصل کلام یہ ہے کہ حدیث، خبر اور اثر مختلف معانی میں استعمال ہونے کے باوجود محدثین کے نزدیک ایک معنی میں بھی استعمال ہوتے ہیں یعنی وہ سے جو حضور اکرمؐ کی طرف توڑا، فقلاً، تقریراً یا وصفاً منسوب ہو، اسی طرح صحابی اور تابعی کی طرف منسوب ہو۔

شرح بخارہ الفکر ص ۱۹

ابن الصلاح، ۴۲: ۲۲، التقریب، ۶: ۶، شمال حدیث: انما الاعمال بالنیات..... ہے، بخاری، ۱: ۱، مسلم، (الامارة) ۹: ۴۸، حدیث فعلی کی مثال، آنحضرت کے نفلی روزوں کے بارے میں حضرت عائشہ کا قول: "كان يصوم حتى نقول: لا يفطر، ويفطر حتى نقول: لا يصوم" بخاری صوم شعبان، ۳: ۳۸، مسلم (صیام النبی)، ۳: ۱۶۰-۱۶۱۔

حدیث تقریری کی مثال ابن عمر رضی اللہ عنہما کی روایت ہے "قال: قال النبي لما رجع من الاحزاب: لا يصليكم احد العصر الا في بني قريظة فاذرك بعضهم العصر في الطريق فقال بعضهم لا تصلي حتى ناتيها، وقال بعضهم بل نصل، لم يرد منا ذلك، فذكر للنبي فلم يعنف واحد منهم" بخاری (صلوة الخوف)، ۲: ۱۵، مسلم (المغازي)، ۵: ۱۶۲۔

وصف سے وصف فعلی اور وصف خلقی دونوں مراد ہیں۔ وصف خلقی کی مثال: كان رسول الله صلى الله عليه وسلم أجود الناس وكان أجود ما يكون في رمضان..... بخاری، مسلم (الفضائل)، ۲: ۲۱، ۲: ۲۱، اور وصف خلقی کی مثال: كان رسول الله صلى الله عليه وسلم أحسن الناس وجهه وأحسنه خلقاً ليس بالطويل البائن ولا بالقصير..... بخاری (وصفة النبي)، مسلم (فضائل)، ۲: ۱۸۸، ۲: ۲۳۔

سنت

لعنوی اعتبار سے سنت سے مراد سیرت اور طریقہ ہے، خواہ یہ طریقہ اچھا ہو یا برا۔ اصطلاحاً اس کے بہت سے اطلاقات ہیں مثلاً

۱۔ نبی اکرمؐ کی سیرت خواہ اس کا تعلق بعثت سے قبل سے ہو یا بعد سے۔

۲۔ حدیث کے مرادف استعمال ہوتی ہے۔

۳۔ کبھی اس امر کے لیے استعمال ہوتی ہے جس کی دلیل کتاب و سنت میں موجود ہو۔

۴۔ کبھی اسے بدعت کے مقابلے میں استعمال کیا جاتا ہے۔

لغة لسان العرب، ۱: ۸۹، اس سے نبی کریمؐ کے اس ارشاد کی تعبیر ہو سکتی ہے: "من سنّ في الاسلام سنّة حسنة فله اجر لها و اجر من عمل بها بعدة من غير ان ينقص من اجورهم شيء" و "من سنّ في الاسلام سنّة سيئة فعلية وزرّها ووزر من عمل بها" مسلم، ۳: ۸۷۔
 ۱۔ بعثت سے پہلے آپ کے حق سیرت کا بیان جیسے سیدہ خدیجہؓ پر ہوتا تھا کہ: "كلا والله لا يميزك الله ابداً؛ انك لتصل الرحم، وتحمل الكل، وتكسرى الضيف، وتكسب المردوم، وتعين على نوابئ الحق..."
 مجموعہ فتاویٰ ابن تیمیہ: ۱: ۱۸۰

۲۔ اس لحاظ سے سنت کے وہ تمام اطلاقات ہوں گے جو حدیث قول، فعلی، نفی میں اور بعضی کے ضمن میں بیان ہوئے ہیں۔ قولی: "من حسن اسلام المرء تزكته ولا يعذبه" ترمذی: فعل میں وہ تمام افعال جو عبادات کے ضمن میں نقل ہوئے ہیں، اور تفسیر کے پہلے میں، "ما ذرین علیٰ لیل طر علیٰ کرمظوری کو بطور مثال پیش کیا جاسکتا ہے: قال له: کیف تفضی ان اعرض لک حفناء؟ قال: افضی بکتاب اللہ، قال: فان لم تجد فی کتاب اللہ؟ قال: فی رسول اللہ، قال: فان لم تجد فی سنة رسول اللہ ولاقی کتاب اللہ؟ قال: اجتهد برأی ولا آلو، فضرب رسول اللہ صدره وقال: "الحمد لله الذي وفق رسول رسول الله لما يرضي رسول الله". ابو داؤد، ۳: ۷۱۲۔ قرعہ بدعت کے لغوی معنی اختراع کے ہیں (لسان العرب) علامہ اسول کے نزدیک بدعت سے مراد ایسا طریقہ ہے جسے پہلے کسی نے اختیار نہ کیا ہو۔ قرآن پاک نے اس مفہوم کو بیان کیا ہے: "قل ما كنت بدعاً من الرسل، الاحقاف، و شریعت کے اصطلاح میں بدعت سے مراد ہر وہ قول و فعل ہے جسے لوگ دین میں متعارف نہ کریں اور اس کا ثبوت حضور اکرمؐ اور صحابہ کے عہد میں نہ ہو۔ اس کی دلیل حضورؐ کا یہ ارشاد ہے: "من احدث في امرنا هذآ ما ليس منه

امت مسلمہ نے اس اجتہاد کو بطریق اجماع مقبول کیا ہے ۴

۴۔ سنت ایک اور اطلاق کے لحاظ سے حدیث سے مختلف معنوں میں استعمال ہوتی ہے۔ مثلاً حدیث وہ ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہے اور سنت سے مراد صدرِ اول کا منقول عمل ہے۔ اس لیے علما کے ہاں حدیث و سنت میں اختلاف کی صورت میں توفیق پیدا کرنے کی کوششیں موجود ہیں اور عبدالرحمن بن مہدیؒ کا قول اسی پر محمول کیا گیا ہے۔ ان کا کہنا ہے۔

لم أُرَ احْدُ قَطْ اعْلَمَ بِالسُّنَّةِ وَلَا بِالْحَدِيثِ الَّذِي يَدْخُلُ فِي السُّنَّةِ مِنْ حَمَادِ بْنِ زَيْدٍ ۵
میں نے کسی شخص کو سنت اور حدیث، جو سنت میں داخل ہے، کے سطلے میں حماد بن زید سے زیادہ عالم نہیں دیکھا۔

شاہ ولی اللہؒ نے "المصنف علی المرطأ" کے مقدمے میں عبدالرحمن بن مہدی کے اس قول کہ
سفیان الثوری امام فی الحدیث۔ والادعای للامام فی السنۃ ومانک للامام فیہما جیبعا ۶

۵۔ المرطأ، ۲: ۸۲۲، اعلام الموقعین، ۱: ۲۱۱۔ ۶۔ ابوسعید عبدالرحمن بن مہدی بن حسان العنزی البصری (۱۳۵-۱۹۸)
حدیث اور جرح و تعدیل کے امام تھے۔ امام شافعیؒ کے بقول دنیا میں ان کی نظیر نہیں۔ تہذیب التہذیب، ۶: ۲۹۹، تقدمته
الجرح والتعدیل، ۲۵۱۔ ۷۔ تقدمته المرجح والتعدیل، ۱۷۷۔ ابواسمعیل حماد بن زید بن درہم الازدی البصری
(۹۸-۱۷۹) اپنے زمانے کے شیخ عرواق تابعین سے علم حاصل کیا اور حدیث و فقہ میں امتیاز حاصل کیا۔ تاہنا عالم تھے
اور بے شمار لوگوں نے اس کی روایت کی۔ امام احمد کے بقول ان کا شمار المؤمنین میں جوتا ہے۔ تذکرۃ الحفاظ،
۲: ۲۱۲، تہذیب التہذیب، ۳: ۹۱۲۔ ۸۔ ابوعبداللہ سفیان بن سعد بن مروان الثوری (۹۷-۱۷۱) اپنے زمانے کے حافظ
حدیث مجرب عالم اور امیر المؤمنین فی الحدیث کے لقب سے طبع، صاحب تصانیف اور اہل اقتدار سے کنارہ کشی کرنے والے
بزرگ ہیں تذکرۃ الحفاظ، ۱: ۱۹۰-۱۹۳، تہذیب التہذیب، ۳: ۱۱۱، ۴۔ ابوعروہ جلیل الرحمن بن عمرو الشقی الاذاعی (۸۸-۱۵۷) کبار
تابعین سے سماع حدیث کیا۔ اپنے زمانے میں اہل شام کے امام تھے۔ حدیث و فقہ میں گہرے سوجھ بوجھ کے مالک اور صاحب تصانیف تھے۔ ان سے امام مالک
شعب بن الحجاج اور سفیان الثوری جیسے اہل علم نے روایت کیا۔ طبقات ابن سعد، ۷، تم، ۲: ۱۸۵، تذکرۃ الحفاظ، ۱: ۱۷۸، تہذیب، ۶: ۲۳۸
۹۔ ابوعبداللہ مالک بن انس بن مالک الاصبہانی (۹۳-۱۷۹) امام دارالحدیث۔ اپنے زمانے کے ثقہ امام تھے، کبار تابعین سے سماع علم کیا۔ جلیل القدر
عالم جاہل اقتدار سے ہمیشہ دور رہے۔ صاحب تصانیف۔ ان کی کتاب مؤطا بہت عمدہ کتاب حدیث ہے۔ تہذیب، ۱۰: ۱۰، و تقدیر
الجرح والتعدیل، ۱۰۔ ۱۰۔ زرقانی علی المرطأ، ۱: ۳۰۔

(سفیان ثوری حدیث کے امام ہیں، اوزاعی سنت کے اور امام مالک دونوں کے امام ہیں) کو نقل کرنے کے بعد لکھا ہے: استنباط معانی و فتاویٰ میں سلف کے دو گروہ تھے۔ ایک گروہ قرآن حدیث اور آثار صحابہ کو جمع کرتا اور اس سے استنباط کرتا، یہ محدثین کا طریقہ تھا۔ دوسرا گروہ ان قواعد کلیہ کا احاطہ کرتا جنہیں ائمہ کی جماعت نے منتج کیا تھا اور جب کوئی مسئلہ درپیش ہوتا تو یہ اس کا جواب ان قواعد سے حاصل کرتے، یہ فقہاء کا طریقہ تھا۔ بعض سلف پر پہلا طریق غالب تھا اور بعض پر دوسرا۔ چونکہ امام مالک کے نزدیک سنت کی تعبیر ان قواعد سے ہے جو اہل مدینہ کے ہاں ثابت تھے اس لیے وہ کہتے ہیں کہ سنت جس کے سلسلے میں ہمارے ہاں کوئی اختلاف نہیں یہ ہے۔ عید الرحمن بن مہدی نے اسی بنا پر یہ اصطلاح وضع کی کہ ثوری ابواب فقہ پر باب سے متعلق احادیث و آثار کا استفسار رکھتے تھے اور اس کے مطابق فتویٰ دیتے تھے، اوزاعی ہر باب فقہ میں سلف کے قواعد کی معرفت رکھتے تھے اور اس کے مطابق فتویٰ دیتے تھے اور مالک دونوں کے جامع تھے اور اس کے مطابق فتویٰ دیتے تھے۔^{۱۹}

سند
 لغت میں سند سے مراد زمین سے ابھری ہوئی جگہ۔ پہاڑ کی اونچی جگہ۔ اس سے مراد مطلق پناہ گاہ ہے نہ عربی محاورہ ہے: "فَلَدَانٌ سُنْدٌ لِفَلَانٍ" یعنی فلاں شخص اس کا بلجا و معتمد ہے۔^{۲۰} جو کہ راوی اپنی بات کو آخری حد تک پہنچاتا ہے یا وہ ذریعہ جس سے خبر پہنچتی ہے قابل اعتماد ہوتا ہے، اس لیے حفاظ حدیث اسے سند کہتے ہیں۔ اصطلاحاً متن تک پہنچنے کے طریق کو سند کہتے ہیں۔^{۲۱} بعض علما کے نزدیک اس سے مراد طریق متن کی مطلق خبر دینا ہے۔^{۲۲} اور اس کی جمع اسناد ہے۔ "الاسناد" سے مراد حدیث کو اس کے بیان کنندہ تک پہنچانا ہے۔^{۲۳} علامہ طیبی کے بقول حدیث کی صحت و ضعف پر اعتماد حفاظ کے لحاظ سے دونوں متقارب ہیں۔^{۲۴} وہ محدثین سند اور اسناد دونوں کو ایک شے کے لیے استعمال کرتے ہیں۔^{۲۵} اسناد کی حیثیت و اہمیت کے بارے میں عبداللہ بن مبارک کا قول بنیادی حیثیت رکھتا ہے!

^{۱۹} المصنفی علی الوطی، ۳، لسان العرب، ۳: ۲۲۰ (دادہ سند) ۳، ایضاً ۳، الخلاصہ، ۳: ۳۰، تدریب، ۵-۶، ایضاً ۳، ایضاً

^{۲۰} تدریب، ۵۰

شرح الزرنانی علی البیہقیہ، ۹: ۳۰، الخلاصہ، ۳۰

^{۲۱} عبداللہ بن مبارک بن واضح الخلیل البلادی، ابو عبداللہ الحافظ (۱۱۸-۱۱۸۱) شیخ الاسلام، مجاہد تاجرا و صاحب تصنیف بزرگ تھے، اولین مصنف جنہوں نے فقہان میں تصنیف کی: تذکرۃ الحفاظ، ۱: ۲۵۳، ۸: ۱۷۲، مقالات، ۱: ۲۹۵

الاسناد من الدین، ولولا الاسناد لقال من شاء، ما شاء^{۳۸}
اسناد دین ہے، اگر اسناد نہ ہوتی تو جس کا جی چاہتا اور جو کچھ چاہتا کہہ دیتا۔
سفیان ثوری اور اوزاعی^{۳۹} سے بھی اسناد کے بارے میں اقوال منقول ہیں۔

قال سفیان الثوری: الاسناد سلاح المؤمن۔ اذالم لیکن معہ سلاح فبیاتی

شیء یقاتل^{۳۹}

سفیان ثوری نے کہا: اسناد مؤمن کا ہتھیار ہے۔ جب اس کے پاس ہتھیار نہ ہو تو کس چیز سے
قتال کرے گا۔

متن

لغت میں متن کے مختلف معنی آتے ہیں۔ اس کا اطلاق سخت اور بلند زمین پر بھی ہوتا
ہے^{۴۰} اور ٹانگے اور دور کرنے پر بھی، اس میں غالب ہونے کا مفہوم بھی پایا جاتا ہے^{۴۱} علامہ طیبسی
کہتے ہیں: متن کے معنی قوی کے ہیں اور اسی سے "الجل المتین" استعمال ہوتا ہے۔ چوں کہ متن سے مراد
وہ شے ہے جس سے کوئی پیڑ قوی ہوتی ہے، جیسے انسان اپنی پشت کے سہارے کھڑا ہوتا اور قوت
حاصل کرتا ہے، سو متن سے مراد وہ الفاظ ہیں جن کے ذریعے معانی قائم ہوتے ہیں^{۴۲} ابن جماعہ
کے بقول محدثین کی اصطلاح میں اس سے مراد:

هو ما ينتهي اليه غاية السند من الكلام^{۴۳}
متن وہ ہے جس پر کلام کی سند ختم ہو

^{۳۸} معرفۃ علوم الحدیث، ۶: الاماع، ۱۹۴۔

^{۳۹} کتاب المحدثین، ۱۹؛ قال الاوزاعی: "ما ذهب العلم الا ذهاب الاسناد" شرف اصحاب الحدیث

۴۲: الکفایہ، ۳۹۳

^{۴۰} لسان العرب ۱۳۷: ۲۹۸ (مادہ متن)

^{۴۱} ایضاً

^{۴۲} علامہ طیبسی کے الفاظ ہیں: فمتن الحدیث الفاظ التي يتقوم بها المعاني۔ الخلاصہ، ۳۰۰

^{۴۳} تدریب، ۶۔

علامہ طیبی کا کہنا ہے کہ متن حدیث کے بارے میں مختلف اقوال منقول ہیں۔ اس سے مراد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول صحابی کا قول ہے یا صرف کلام رسول۔ پہلی بات زیادہ قرین قیاس معلوم ہوتی ہے کیوں کہ سنت قول و فعل اور تقریر کا نام ہے اور علمائے سلف نے اقوال صحابہ و تابعین اور ان کے آثار و فتاویٰ پر حدیث کا اطلاق کیا ہے ۴۳

متن و سند آپس میں لازم و ملزوم ہیں اسی لیے ان کی تعریف کرتے وقت ایک دوسرے کا ذکر ناگزیر ہوتا ہے۔ سند و متن کی جو تعریف کی گئی اس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے، گویا سند نام ہے طریق متن کی حکایت کا اور متن وہ مقصود ہے جہاں پر سند ختم ہو جاتی ہے لہذا دوسرے الفاظ تک بیان کرنے والے کے طریقے اور سلسلے کو سند کہا جاتا ہے اور بیان کرنے والے کے مقصود و منہا کو متن کا نام دیا جاتا ہے۔ سند و متن کی پرستی کی مثالیں وہ احادیث ہیں جو کتب حدیث میں موجود ہیں۔ ایک مثال درج ذیل ہے۔

حدثنا ابو الیمان قال اخبرنا شعيب قال حدثنا ابو الزناد عن الاعرج عن
ابی هريرة ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال - والذى نفسى بيده لا يؤمن
احدكم حتى اكون احب اليه من والده وولده ۴۴

ابو الیمان بیان کرتے ہیں کہ انھیں شعیب نے خبر دی کہ ہم سے ابو الزناد نے اعرج سے اور انھوں نے ابو ہریرہ سے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”مجھے اسی ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، تم میں سے کوئی شخص اس وقت تک مومن نہیں ہو سکتا، جب تک میری ذات اس کے لیے اس کے والد اور بیٹے سے زیادہ محبوب نہ ہو جائے۔“

ابو الیمان سے ابو ہریرہ تک کے حصے کو سند اور اس سے لگے حصے کو متن کہا جاتا ہے۔ طالب الحدیث وہ شخص ہے جس نے طلب حدیث کا آغاز کیا ہو۔

مسند

نون کی زیریے سند سے مراد وہ شخص ہے جو حدیث کو سند کے ساتھ روایت کرتا ہے، مسند

کے لیے ضروری نہیں کہ اسے روایت کا حقیقی علم بھی حاصل ہو، اس کے لیے مجرد روایت کرنا ہی کافی

ہے۔

محدث و حافظ

حافظ سیوطی کہتے ہیں کہ محدث اور حافظ دونوں کا اطلاق ان لوگوں پر ہوتا ہے جنہوں نے اخذ احادیث اور حجج احادیث کے لیے سفر کیا ہو اور اللہ تعالیٰ نے ان کے ذریعے سنت کی حفاظت کا اہتمام کیا ہو۔^{۴۶} علامہ محدثین نے ان کی تعریف اور شرائط کے تعین میں مختلف آرا کا اظہار کیا ہے علامہ نسکی، ابن سید الناس، حافظ مزنی، علامہ زرکشی، حافظ عراقی اور علامہ قاری وغیرہ ہم نے اس پر مفصل بحثیں کی ہیں۔ ان کے اقوال سے مستفاد مفہوم کو مختصراً اس طرح بیان کیا جاسکتا ہے۔

محدث وہ ہے جس نے منون احادیث اور ان کے اصول حاصل کیے، متعدد کتب کا سماع کیا، اسانید علل اور اسما الرجال کی معرفت حاصل کی اور ان میں خوب مہارت حاصل کی۔ ابن الجزری کے بقول محدث وہ ہے جو روایت کے لحاظ سے حامل حدیث ہو اور جسے روایت حدیث میں خصوصی درجہ حاصل ہو۔^{۴۷} محدث کے لیے علم الحدیث کی مہارت ضروری ہے تاکہ حدیث کے فہم اور اس کے تعین میں دقت نہ ہو۔ حافظ وہ ہے جس نے مذکورہ بالا شرائط میں وسعت حاصل کرتے کے بعد احادیث کی کثیر تعداد کو حفظ کیا اور رجال کو طبقہ بہ طبقہ اس طرح محفوظ کیا ہو کہ ان کے احوال، تراجم اور ان کے شہروں کی پوری معرفت حاصل کی ہو، حافظ کا درجہ محدث سے اونچا ہے، ابن الجزری کے الفاظ میں۔

الحافظ؛ من روی ما یصل الیہ ووعی ما یحتاج لدیہ^{۴۸}

حافظ وہ ہے جس نے اس علم کو روایت کیا جو اس تک پہنچا اور جس کی احتیاج محسوس کی اسے

حفظ کیا۔

۴۶۔ تدریب، ۷۷

۴۸۔ ایضاً

۴۹۔ شرح الشرح، ۳۰

۵۰۔ تدریب، ۷۷۔

۵۱۔ ایضاً

بعض متأخرین نے کہا ہے کہ حافظ وہ ہے جس نے متن و سند کے ساتھ ایک لاکھ حدیثیں حفظ کی ہوں۔
حافظ فری نے کہا ہے کہ حافظ وہ ہے جس سے کوئی محفوظ حدیث ضائع نہ ہو۔^{۵۲}

حجۃ

حجۃ کا اطلاق حافظ پر ہی ہوتا ہے لیکن اس وقت جب اساتید و متون کے حفظ میں اسے آقان حاصل ہو اور تمام معاملات پر گہری نظر رکھتا ہو۔ متأخرین کے ہاں حجۃ کی تعریف میں یہ شرط بیان کی گئی ہے کہ اسے تین لاکھ احادیث مع سند و متن کے یاد ہوں۔^{۵۳}

حاکم

اگر تمام مروی احادیث مع سند و متن کے محفوظ رکھے اور اسے جرح و تعدیل اور تاریخ کا ادراک بھی ہو تو وہ حاکم کہلائے گا۔^{۵۴} احادیث کے اساطہ کرنے میں معمولی سی کمی بدیشی سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔

محدثین کے نزدیک حفظ کی اہمیت تیسری صدی ہجری تک ہے کیوں کہ پچھتی صدی تک تخریج احادیث کا کام تقریباً مکمل ہو گیا تھا اور اس طرح اسناد کا انحصار سماع کتب پر تھا اور مدونہ کتابوں پر اعتماد بڑھ گیا تھا۔

امیر المؤمنین فی الحدیث

یہ لقب سب سے اونچا ہے اور اس کا مستحق وہ محدث ہے جو حفظ و آقان، تعمق فی الحدیث اور معرفت علل میں سب سے فائق ہوتی کہ اس کے ہم عصر تمام مسائل حدیث میں اس کی طرف رجوع کریں۔ اس لقب سے ملقب معروف محدثین میں ابوالزناد، عبدالرحمن بن عبداللہ شعبہ بن الحجاج، سفیان الثوری، حماد بن سلمہ، عبداللہ بن مبارک، مالک بن انس، احمد بن حنبل، بخاری مسلم اور متأخرین میں حافظ ابن حجر عسقلانی ایسے لوگ شمار ہوتے ہیں۔^{۵۵}

^{۵۲} تدریب، ۷۰۔

^{۵۴} تدریب، ۷۰۔

^{۵۳} ایضاً، حاشیہ لفظ الدرر، ۵۔

^{۵۵} تذکرہ الحفاظ، ۱: ۱۲۷؛ مقدمۃ الجرح والتعدیل، ۱۱-۱۳، ۱۲۸؛ ہدیۃ المنیث فی امر المؤمنین فی الحدیث، ۷۰۔

یہ تمام مراتب فی الحقیقت محدث کے وسعت علم اور اتقان کی بنا پر طے ہوتے ہیں۔ ایک محدث جوں جوں تعمق فی الحدیث اور معرفت علل میں رسوخ حاصل کرتا جاتا ہے توں توں اس کا مرتبہ بڑھتا جاتا ہے۔ امام نووی نے وہ امور بیان کیے ہیں جو محدث کے لیے ناگزیر ہیں۔

ليس المراد من هذا العلم بجمد السماع ولا الاسماع ولا الكتابة، بل الاعتناء بتحقيقه والبحث عن حقيق ما في المتون والاسانيد ودوام الاعتناء به، ومراجعة اهل المعرفة به، ومطابقة كتب اهل التحقيق منه وتقييده ما حصل من حصل من نفاسه^{۵۶} اس علم سے مزاد تو مجرد سماع ہے نہ محض سنا اور لکھنا بلکہ اس کی تحقیق کی طرف توجہ دینا ہے اور متون و اسانید میں جو کچھ مخفی ہے اسے تلاش کرنا ہے۔ مسلسل اکتفاء اور اہل معرفت کی طرف رجوع کرنا ہے اور اس میں محققین کی کتب سے مطابقت حاصل کرنے کے ساتھ ساتھ حاصل شدہ عمدہ حقائق کو ضبط کرنا ہے۔

وفقهها حافظ سيوطي نے اس پر اضافہ کرتے ہوئے لکھا ہے۔

وقال البوشامة: علوم الحديث الآن ثلاثة اشرفها حفظ المتون ومعرفة الغريب من وغفها صا والثاني: حفظ اسانيدها ومعرفة رجالها وتميز صحيحها من سقيمها وقد كفى المشتغل بالعلم ما صنف فيه من الكتب۔

والثالث: جمع الحديث وكتابته او سماعه وطلب العلم فيه والرحلة الى البلد ان من اجله ولا باس لما فيه من لقاء سلسلة الاسناد المتصلة الى اشرف البشر۔ والاسناد خصيصة هذه الامة المرحومة ﷺ

البوشامہ نے کہا، آج کل علوم الحدیث کا اطلاق تین امور پر ہوتا ہے، ان میں سب سے بہتر متون کا حفظ کرنا، اس کے غریب الفاظ کی معرفت اور اس کی فقہ کا ادراک ہے۔ دوسرے اس کی اسانید کا حفظ، اس کے رجال کی معرفت اور اس کے سقیم اور صحیح کی تیز ہے۔ نیز اس علم میں جو کتابیں تصنیف کی گئی ہیں وہ ایک طالب علم کے لیے کافی ہیں۔

تیسرے حدیث کا جمع کرنا، لکھنا اور سماع ہے۔ نیز سند عالی کا حاصل کرنا اور اس کے لئے مختلف شہروں کا سفر کرنا ہے۔ ایسا کرنے میں کوئی حرج نہیں کیوں کہ اس کے ذریعے اشرف البشر تک سلسلہ اسناد کی بقا ہے اور اسناد اسی امت مرحومہ کی خصوصیت ہے۔

حافظ ابن حجرؒ اس پر تبصرہ کرتے ہوئے کہتے ہیں، رجال پر تصنیفات اس کے لیے کافی نہیں کیوں کہ حفظ متون، معرفت غریب اور فقہ الحدیث پر تصانیف کی تعداد زیادہ ہے بلکہ لوگوں کو بتانا چاہیے کہ دوسری صف میں اشتغال و اہتمام زیادہ اہم ہے۔ اس کی حیثیت بیڑھی کی ہے جو اس سے محروم ہوا اس نے صحیح کو سقیم سے ملا دیا۔ درال حالیکہ اسے اس کا احساس بھی نہ ہوا ہو^{۱۵۸}

حدیث کے طالب علم کے لیے یہ جاننا ضروری ہے کہ متن حدیث پر بالذات بحث کم ہوتی ہے، زیادہ بحث اس کی قوت و ضعف سے متعلق ہوتی ہے۔ ظاہر ہے کہ اس کی قوت، ضعف اور درمیانی کیفیت کا انحصار اس کے راویوں کے اوصاف، عدالت، ضبط اور ان کے درمیان اختلاف پر ہے، یا سند کے اتصال، انقطاع، ارسال اور اضطراب پر ہے۔ اس نقطہ نظر سے متقدمین کی تصانیف کا جائزہ لیا جائے تو چار امور سامنے آتے ہیں^{۱۵۹}

۱۔ اقسام و انواع حدیث۔

۲۔ اوصاف الرواة (راویوں کے اوصاف)

۳۔ تحلی الحدیث و طرقها (نقل حدیث اور اس کے طریقے)

۴۔ اسماء الرجال اور ان کے النسب

علوم الحدیث کے سلسلے میں محدثین نے کثیر تعداد کا ذکر کیا ہے۔ امام حاکم نے علوم الحدیث کی باون (۵۲) انواع کا ذکر کیا ہے^{۱۶۰} حافظ ابن الصلاح نے بیسٹھ (۶۵) اقسام بیان کی ہیں^{۱۶۱} حافظ ابن کثیر

^{۱۵۸} ایضاً

^{۱۵۹} التلخیص

^{۱۶۰} معرفة علم الحدیث

^{۱۶۱} مقدمہ ابن الصلاح، ۶۲

نے کہا ہے کہ کثرت انواع کو مناسب حد تک کم کیا جاسکتا ہے^۲۔ لیکن علامہ سیوطیؒ کے بقول ان کی تعداد کثیر ہے^۳۔ اسی لیے حافظ ابن حجرؒ نے شرح منجۃ الفکر میں خاص اسلوب اختیار کیا ہے۔ جو متقدمین کے انداز بیان سے مختلف ہے۔ حافظ ابن حجرؒ نے حدیث کی انواع و اقسام کے سلسلے میں بھی جدید انداز اختیار کیا ہے اور علوم الحدیث کے بیان کی ترتیب بھی بدل دی ہے۔ یوں شرح منجۃ الفکر کا انداز بیان اختصار و ایجاز اور مجتہدانہ آرا کے علاوہ ترتیب مواد میں بھی منفرد حیثیت کا حامل ہے۔ علوم الحدیث کی متنوع بحثوں کو سمیٹ کر مختصر انداز میں بیان کیا جاسکتا ہے۔ معاصر علمائے حدیث نے اس سلسلے میں نفع بخش کاوشیں کی ہیں۔ طلبائے حدیث کے لیے ان سے استفادہ آسان اور علوم الحدیث کی مشکل بحثیں سہل اور عام فہم ہو گئی ہیں۔

مُطَبَّحَاتُ الْمَعْرِفَةِ
فِي حَقِّ حُجُوجِ الْجَنَّةِ
صَدَقَ اللهُ بِمَا وَعَدَ

